

“百县馆长论坛”的历史意义

李超平

摘要 本文对“百县馆长论坛”发起的背景、历届会议主题及四个“共识”文本进行了研究。发现：“百县馆长论坛”所研讨的问题既紧扣当时的社会环境与政治语境，又顺应了县级图书馆自身发展所面临的紧迫问题；四届论坛所形成的四个“共识”文本，包含了三种话语，即行政诉求话语、法制建设诉求话语和行业自律话语。“百县馆长论坛”的历史意义在于，将县级图书馆置于学术研究的视域中，改变了县级图书馆长期被忽视的状况。表5。参考文献4。

关键词 县级图书馆 百县馆长论坛 公共文化服务体系

分类号 G250

The Historical Meaning of the China County Librarian Forum

Li Chaoping

ABSTRACT This paper has studied the background, themes of the past forums and the four consensuses reached during the China County Librarian forum. We have found that the issues discussed on the forums not only closely match the political context and social environment of their time, but also answer the questions that county libraries were facing. The study has also showed that the four consensuses involving three type of discourses, which are of administrative appeals, of appeals to legal system construction, and of appeals to industry self-discipline. The historical meaning of this forum lay in that it has placed county libraries into the horizon of academic research, and thus has altered the situation of county libraries being ignored for a long time. 5 tabs. 4 refs.

KEY WORDS County libraries. The China County Librarian Forum. Public cultural service system.

“百县馆长论坛”是一个专门面向县级公共图书馆馆长的全国性论坛，始于2005年，正常情况下每两年召开一次。本文针对已经举办的四届论坛及其对我国县级图书馆事业发展所产生的影响进行研究，目的是探析行业力量和社会力量对图书馆事业的推动作用，试图通过分析去发现在县级图书馆发展长期处于一潭死水的状况下，一些看似“偶然的事件”打破了沉寂，而在这些“偶然事件”的背后存在哪些必然性的因素。此外，作为兼具学术研讨和工作研讨双重性质的会议，四届论坛留下了哪些可总结的东西？它们与县级图书馆事业的发展

存在什么样的关系？“百县馆长论坛”的历史意义体现在哪些方面？

1 县级公共图书馆的困境浮出水面——来自图书馆行业的“预谋”

2005年，一项调研结果引起了国内外的广泛关注，该项调研揭示了中国县级图书馆长期处于生存困境之中的现实，这种困境被比喻为“书吃人”与“人吃书”。所谓“书吃人”，是指一些县级图书馆为了维持运转，不得不采取扣减人员工资的方式

来购置少量书刊的现象；“人吃书”则是指许多县级图书馆在人员数量配置上大大超过了图书馆服务的规模，致使人员工资侵占了购书经费的现象^[1]。“书吃人”与“人吃书”的比喻形象地说明了相当一部分县级图书馆由于长期缺乏保障而丧失服务功能的现状，而且这种状况在经济欠发达地区普遍存在。该调研报告的主要内容由作者李国新在2005年中国科协乌鲁木齐年会上通过主旨报告的方式发布，随后《中国青年报》在头版予以报道。该报道见报后遂引发了中外媒体的大量关注，据不

完全统计，国内外媒体转载或报道该信息的有三百家之多（见表1）。这些后续跟风报道分为三种类型，一是转载，二是评论，三是深度的专题讨论。许多著名媒体做了深度专题讨论，如人民日报、光明日报、工人日报、解放日报、东方早报、中央人民广播电台、网易等。于此，中国县级图书馆尤其是中西部县级图书馆的生存困境浮出水面，毫不夸张地说，中国县级图书馆获得了全社会前所未有的关注。

表1 部分媒体关于县级图书馆现状的报道与评论

标 题	媒 体	作 者	时 间
不是“书吃人”就是“人吃书”——全国1/4县级图书馆没钱购书	中国青年报	李润文、李健	2005.8.21
我国县级公共图书馆数量多欠账多半死不活的居多	人民日报	周朗、李晓清	2006.1.13
十几年没买过书 图书馆何以成“空壳”	人民日报	贺广华、王伟	2006.6.7
县级图书馆没落于见识短浅	人民网		2005.8.24
“书吃人”、“人吃书”与地方政府的政绩观	光明网	傅毅飞	2005.8.24
700多个县市图书馆严重“贫血”说明啥	光明网		2005.9.1
湖南：图书馆何以成“空壳”？	光明网		2006.6.7
基层图书馆为何离读者越来越远	光明日报	王晓樱、魏月蘅	2006.7.13
县市级图书馆“人吃书”凸显公共财政机制问题	法制日报		2005.8.23
1/4的县级图书馆没有购书费	南方周末		2005.9.29
公共图书馆：陷入困境的空壳	湖南频道	记者	2006.4.3
县城图书馆无人问津，沦为美容院、按摩店	海南特区报	记者	2006.6.1
几年不买一本新书 一半县级馆无购书经费	河南日报		2006.12.14
安徽：21个县级图书馆全年没有一分钱购书经费	经济参考报	熊润频	2006.12.18
县级图书馆——离读者越来越远？	江西日报	杨碧玉	2007.6.27

对县级图书馆的保障缺失是长期且普遍存在的，行业通常称之为“政府不重视”。在各级政府普遍不重视公共图书馆的时代，县级图书馆的境况比之中心城市的公共图书馆更糟；而在中心城市的政府逐渐开始重视公共图书馆建设以后，绝大多数县级图书馆的境遇仍旧停留在原处，甚至越来越糟糕。原因有两点，一是许多县级政府所能支配的财政资源远不如中心城市政府所能支配的资源多，很多县级政府处于“吃财政饭”的状态，导致县级图书馆购书经费严重短缺，大多数县级图书馆都不能

正常发挥作用，形同虚设；二是政府在观念上缺乏对设置与维护一座公共图书馆的必要性的认识，在已经有图书馆的县或县级市，图书馆的存在往往仅具有象征意义，政府并不指望这个每年需要花费一定数量资金的设施发挥什么作用，只需要它作为一个“指标”存在即可。正是这种状况，导致了李国新的调研报告中所揭示的现象——许多县级图书馆的馆舍与比邻的县政府宾馆相比十分寒酸，甚至远远不如县级中学图书馆的馆舍。在一个县域内，公共图书馆作为县级政府所设置的机构，其弱势与

边缘化的状态使其缺乏去改变政府对公共图书馆认知的能力,因此,在社会对之关注之前,这种状况就如一潭死水,其自身无力改变。

如果说李国新的调研还只是出自于一个学者的敏锐,但将调研结果向全社会发布就是当时中国图书馆学会的成功“预谋”了。在调研报告完成不久,恰逢中国科协学术年会即将在乌鲁木齐举行,作为该协会成员的中国图书馆学会争取了一个分会场的举办权,学会秘书处不仅策划了李国新以县级图书馆生存现状为主题的主旨报告——对他本人的调研报告进行发布,还动员了媒体来报道这一“发布”。这意味着,李国新和学会秘书处为全国的县级图书馆制造了一个改变命运的契机——让县级图书馆的困境浮出水面,引起社会各界的关注,从而引起国家决策层对县级图书馆的重视。

2 “百县馆长论坛”的起源

由于众多媒体对中国县级图书馆困境做了报道,中共中央对外宣传办公室主编的《互联网舆情 [2005]231 期》转载了李国新调研报告的主要内容,当时的中共中央政治局常委李长春和国务委员陈至立阅后,先后作出了批示,要求文化部研究解决此问题。随即,文化部启动了专项调研,在调研的基础上启动了“援助贫困地区图书馆计划”。从李国新调研报告开始,到媒体的强烈反应,再到中央高层领导的批示,直至文化部采取行动,围绕“县级图书馆”所发生的事情就像一部电视连续剧,在高潮迭起中不断把剧情向前推进。当中央政府开始关注县级图书馆问题时,这意味着我国县级图书馆有了一个改变的开端,恰逢这个时候,中国图书馆学会“百县馆长论坛”经过一年多的筹备,如期举行了。

这或许是一种巧合,在李国新开展对中西部县级图书馆生存现状进行调研的同时,中国图书馆学会正在策划以县级图书馆为内容的全国性会议。策划这样一个全国性会议的初衷就是希望引起业

界对“县级图书馆”这样一个群体的关注,中国图书馆学会认为,县级图书馆这个群体有太多的特殊性,不仅数量最多,存在的问题也最多,同时也最不被业界所关注。会议筹备的过程并不顺利,最大的难题是筹措经费:

与一般专业会议的筹备不一样,这个会议需要解决经费问题,这也是这样一个以县级图书馆馆长为参会对象的会议所具有的独特现象。因为,许多贫困地区的县馆馆长不可能有外出参加会议的经费,如果会议筹办者不为他们提供差旅费用,这部分馆长就将无缘此次会议,而如果他们缺席这个会议,就无从体现一个全国性县级图书馆馆长论坛的特性。

当我们筹措经费不太顺利时,时任《中国图书馆学报》常务副主编李万健先生建议我们去找找常州春晖信息服务有限公司总经理张正和先生,张先生系图书馆工作者出身,当时还担任常州市中小学图书馆协会理事长一职,一直热衷于基层图书馆的事务。当张先生得知正在筹划的全国县级图书馆馆长论坛遭遇资金困难时,当即表示愿意提供 5 万元赞助。^①

2005 年 10 月 30 日至 11 月 2 日,首届“百县馆长论坛”在河南林州举行,会议的主题是“县级图书馆的生存与发展”。这次会议距中国科协乌鲁木齐年会仅仅两个多月,也就是说,人们在情感上还沉浸在被李国新的报告以及媒体的报道所调动起来的一种近乎于悲壮的状态中,“书吃人”与“人吃书”成为出现频率最高的表达。作为此次会议的赞助者、协办者张正和先生在即席感言中说到:

我从事图书馆工作 20 年,参加过省级以上各种图书馆会议不下 30 次,但这次会议给我的心灵震撼最大。一是北大李国新教授报告中关于县图书馆的振聋发聩的统计数字和部分县馆令人心酸的照片;二是湖南衡阳县县馆刘向阳、安徽金寨县县馆吴建国二位馆长艰涩而近乎悲壮的发言。……本来会议给我的半小时是用于推介我们春晖图书馆系统软件的,但我觉得如在今天这种会议上

^① 出自本文作者对“百县馆长论坛”的策划者之一、现任《国家图书馆学刊》常务副主编卓连营先生的访谈记录。

谈商业和技术问题，就与会议的气氛不协调了。^{[2]379-381}

张正和提到的发言代表刘向阳和吴建国二位馆长，把这次会议的“悲壮”情绪推向了高潮。他们的故事，正是中国贫困地区县级图书馆的真实写照——为了让图书馆能够运行，想方设法赚钱来买书订刊，个中艰辛，让听者无不黯然泪下。不能上台交流的馆长，也充分利用小组讨论等机会诉说所在图书馆的种种困境。卓连营在谈到这次参加会议的馆长们时说到：

绝大多数馆长是第一次参加这种全国性的会议，他们与外界的接触太少，总是不自觉地把中国图书馆学会当作是能够为他们做主的权力机构，把学会的工作人员以及参会的专家当成是“钦差大臣”，抑制不住地要“反映情况”。^①

这次会议上，来自发达地区县级图书馆的馆长也展示了另一番景象——宏伟的馆舍、充足的经费以及先进的服务理念。两极分化严重的局面对欠发达地区的馆长们形成强烈的冲击，令他们百感交集。吴建国事后写到：

参加这次论坛的县级图书馆的馆长们，差别是非常大的。浙江绍兴、江苏昆山的馆长们来回坐飞机，也许，相对于我们这些中西部地区馆长来说，他们的图书馆的模样已经是天堂了。^[3]

在一片“悲壮”的氛围之中，文化部社会文化图书馆司张小平处长宣读了文化部《关于援助贫困地区图书馆计划》，并就计划的实施征求与会代表的意见。这份即将推行的援助计划，给贫困地区的

县级图书馆带来了莫大的希望，使得此次论坛“生存与发展”的主题不仅有对“生存”的描述，也有了对“发展”的希冀^[4]。

首届“百县馆长论坛”让与会者在生存的困境中萌生起对未来的希望，圆满地完成了它的使命。这次会议为中国图书馆学会留下了一个会议品牌，即“首届”只是一个开端，在县级图书馆已经引起广泛关注的社会环境下，有关人士有理由相信，县级图书馆已经迎来了一个获得发展的历史性机遇，如是，一个全国性的县级图书馆交流平台就显得尤为重要了。对于这次会议的意义，李国新评论说：

以一个全国规模的会议专门研讨县级图书馆的发展问题，在中国图书馆事业发展的进程中，不会是绝后的，但是是空前的。……从中国图书馆事业发展的现状来说，县级图书馆数量多，同时欠账多，问题多，半死不活的多，名存实亡的多，因此，能不能振兴县级图书馆，关系着中国图书馆事业发展的前途和未来。……可以相信，对于推动全国县级图书馆的发展，进而促进整个中国的图书馆事业的进一步发展来说，这次会议将会是一个标志，将会产生历史性的作用，我们这些人，就是这一历史进程的参与者和见证人。^{[2]371-376}

3 “百县馆长论坛”主题的演变

从2005年到2012年，“百县馆长论坛”已经举办了四届，每一届都围绕一个主题进行研讨，并形成一个“共识”（见表2）。

表2 历届“百县馆长论坛”主题

序次	时间	地点	主 题	共识
第一届	2005.10.30-11.2	河南林州	县级图书馆的生存与发展	林州共识
第二届	2007.10.30-11.1	江苏常熟	社区乡镇图书馆建设与发展	常熟共识
第三届	2010.5.12-15	江苏江阴	构建体系、提升服务、持续发展	江阴共识
第四届	2012.7.12-13	陕西神木	免费开放环境下县级图书馆的建设与服务创新	神木共识

① 出自本文作者对卓连营的访谈记录。

“百县馆长论坛”主题设置的最大特点,是紧扣当时的社会背景以及公共图书馆界最关注的问题。从第一届的“县级图书馆的生存与发展”到第二届的“乡镇、社区图书馆建设与发展”,这是沿着“问题延伸”的思路演进的。因为就公共图书馆服务体系而言,县级图书馆并不是最底层的机构,在它之下还有乡镇/街道、社区/村这些末端机构,如果说县级图书馆是一个数量多、问题多的群体,那么,更末端的这些服务机构存在的问题就更多。经过多年建设,全国基本上已经实现了县县有图书馆,但县以下,如乡镇、社区、村这些层级上,图书馆设施或者阙如,或者形同虚设,少见能正常运行且能发挥作用的。

第三届论坛筹备的过程中,中国图书馆领域正在开展对公共图书馆服务体系的研究,理论上已经有了系列成果问世,实践中也陆续出现了“嘉兴模式”、“苏州模式”、“禅城模式”等一批以总分馆建设为特征的区域性公共图书馆服务体系。于是,如何全面推进区域性公共图书馆服务体系的建设,成为国内整个公共图书馆界关注的热点问题。就县级图书馆而言,它在公共图书馆服务体系中是一个承上启下的节点,认识县级图书馆在公共图书馆服务体系中的枢纽作用、解决县级以下图书馆分支机构的可持续发展等问题都是当时迫切需要解决的问题。这一届会议主题的意义在于,理论研究的成果需要向实践推广,服务体系的实践有太多的问题需要理论界去了解与研究。

2011年对于中国公共图书馆界来说有着特别的意义,年初,财政部、文化部出台了《关于推进全国美术馆公共图书馆文化馆(站)免费开放工作的意见》(以下简称《意见》)。根据《意见》,到2012年底,全国所有公共图书馆将实现公共空间设施场地全部免费开放,并免费提供与其职能相适应的基本公共文化服务项目。而实现这一“免费开放”政策的前提是中央财政的配套经费和地方财政的经费保障。从《意见》发布伊始,全国公共图书馆,尤其是县级图书馆,其关注的焦点是中央财政的配套经费能否按时、如数到位,而更深层次的问题是,如果中央财政的配套经费到位了,且地方财政的保障

经费也到位了,作为县级图书馆,能够为民众提供什么样的服务?多年来,由于经费保障与人员保障的缺失,大多数县级图书馆,尤其是中西部县级图书馆,其服务只是象征意义,没有真正发挥一个县级公共图书馆的作用。如果要概括县级图书馆在服务方面的整体情况,用“服务意识落后,服务能力低下”来概括毫不过分。在这样的背景下,第四届百县馆长论坛就策划了“免费开放环境下县级图书馆的建设与服务创新”的会议主题,应该说,这一主题很好地迎合了县级图书馆在这一阶段面临的迫切问题。

4 “共识”中的三种话语

每一届论坛形成一个“共识”,这成为百县馆长论坛的一个品牌特征。每一个“共识”,既是会议讨论成果的表达,也是与会者代表行业的一次集体诉求。纵观四个“共识”文本,大致包含着三种话语:一是行政诉话语,即面向县级图书馆的设置主体和管理部门表达一种希望受到重视、希望获得发展的诉求;二是法制建设诉话语,即面向立法机构表达希望推进行业法制建设的诉求;三是职业自勉话语,即面向县级图书馆从业者的一种反省、自律与自勉的话语。从单个“共识”文本来看,每一种话语的比重不尽一致,反映了会议举行的背景与关注点的不同。

4.1 行政诉话语

将四个“共识”文本中的行政诉求进行提炼,可以看到在各届会议上行政诉求的演变(见下页表3)。

从表3看出如下特点:

(1)关于县级图书馆重要性的陈述贯穿于四届论坛,几乎成为四个“共识”文本中最重要的内容。

(2)对县级图书馆重要性的陈述与当下的政治语境紧密相关。在《林州共识》里,与公共图书馆,尤其是与县级公共图书馆相关的政治话语阙如;从《常熟共识》开始,对县级图书馆存在的重要

性的陈述置于当时的政治话语之中,即从构建“普遍均等”的公共文化服务体系/公共图书馆服务体

系的角度来陈述县级公共图书馆的地位与作用。

表3 四个“共识”文本中的行政诉求话语

“共识”名称	正当性与重要性陈述	现状陈述	期望陈述
林州共识	① 公共图书馆是……重要组成部分； ② 县级图书馆处于……枢纽地位； ③ 县级图书馆具有不可替代的作用； ④ 县级图书馆是……重要窗口。	① 县级图书馆发展不均衡； ② 贫困地区县级图书馆发展明显滞后,即经费短缺、专业人员匮乏。	① 各级政府对公共图书馆给予高度重视； ② 加快制定、实施图书馆职业资格准入制度及图书馆从业人员的继续教育制度； ③ 以现代技术设备和数字资源装备县级图书馆。
常熟共识	① 县级图书馆在乡镇、社区图书馆建设中的核心作用； ② 县级图书馆对促进全民阅读的重要作用。	针对生存问题的呼吁与期盼不同程度地实现；	① 进一步重视县级图书馆,加大投入力度； ② 支持公共图书馆服务体系建设。
江阴共识	① 公共图书馆服务体系是公共图书馆实现社会功能的必由之路； ② 县级图书馆对区域性服务体系建设很重要。	① 县级图书馆赢得了前所未有的发展机遇； ② 生存问题得到有效改善。	增加投入,转换机制。
神木共识	① 公共图书馆是公共文化服务体系的重要组成部分； ② 构建公共图书馆服务体系,全民共享,城乡一体。		① 免费开放政策得到落实； ② 基层公共图书馆馆长遴选与任命的专业化、规范化和制度化； ③ 推进公共图书馆行业的职业资格认证制度； ④ 解决基层公共图书馆人手不足与免费开放需求的矛盾。

(3) 对现状的陈述折射出县级图书馆办馆条件的改变。从《林州共识》中充满悲壮感的现状描述,到《常熟共识》与《江阴共识》中对现状得到不同程度改善的描述,再到《神木共识》不再做现状描述,不能说此时我国县级图书馆已不存在生存之忧,但至少已经走过了以“现状描述”来引起关注的时期。

(4) “期望陈述”围绕县级图书馆的两大核心问题展开。县级图书馆的两大核心问题,一个是经费,一个是人员。四届论坛历时七年,所表达的期望都围绕这两个问题,不能说这两个问题从未得到

改善,但至少说明它们尚未得到根本性的解决。值得注意的是,在《神木共识》中,用前所未有的强度表达了对“人员问题”的期望,包括馆长的遴选、人员的职业资格、基层公共图书馆人员匮乏这三个当下十分突出的问题。

4.2 法制诉求话语

四届论坛上,关于公共图书馆的法制建设问题是呼声最强烈的问题。“共识”文本中关于法制建设的诉求见表4:

表4 四个“共识”文本中的法制诉求话语

“共识”名称	关于法制建设的陈述
林州共识	……建立、健全相关法律、法规，是保证经费及时、足额到位的根本保证。呼吁国家加快《图书馆法》的立法进程，并研究制定各相关配套法规及实施细则，使图书馆事业早日进入法制的轨道上稳步前进。
常熟共识	完备的图书馆法律法规体系是促进县级图书馆承担起公共文化服务体系职能的关键……呼吁加快立法进程。
江阴共识	①与会代表对制定中的《公共图书馆法》高度关注，寄予厚望。 ②希望以法律的权威和力量落实政府主导公共图书馆事业发展的责任，规范公共图书馆的服务与运营，保障公众利用图书馆权利的实现。
神木共识	与会代表高度关注《公共图书馆法》的立法进展，希望有关部门继续积极推动立法进程……期盼《公共图书馆法》早日出台。

在四届论坛历时的七年里，我国图书馆法制建设可谓一波三折。在每一届论坛上，县级图书馆馆长们最强烈的呼声当属“尽快颁布中国的图书馆法”。他们把县级图书馆生存问题的根本解决寄希望于“有法可依”，希望通过“图书馆法”来彻底解决“将购书经费纳入财政预算”这一老大难问题，解决人员的专业性问题，解决公共图书馆服务的专业化问题等。可以说，四届论坛围绕法制建设所反复表达的诉求反映了我国基层公共图书馆人对法制环境的渴望。“百县馆长论坛”这个平台给了中国公共图书馆职业一个连续表达法制建设诉求的机会，这种表达，既是来自基层公共图书馆界的诉求，也是整个职业想要表达的期望，只是相比较而言，县级图书馆的这一诉求更加强烈。

4.3 职业自律话语

县级图书馆的问题，除了条件保障之外，自身服务水平低下也是一个十分突出的问题。长期以来，由于经费短缺，人才匮乏，交流阙如，县级图书馆无论是在服务理念还是服务水平上都属于国内公共图书馆中的落后群体。随着“援助贫困地区图书馆计划”、全国文化信息资源共享工程、县级数字图书馆推广工程、“免费开放”政策的实施，大多数县级图书馆的办馆条件或多或少都得到改善。既然公共财政花了钱，如果不升服务能力，县级图书馆将无法面对公众和政府主管部门的质疑。这就是为什么在四个“共识”文本里职业自律话语的不可或缺(见表5)。

表5 四个“共识”文本中的职业自律话语

“共识”名称	关于职业自律的陈述
林州共识	①承担社会责任，履行社会职责，服务公众，贡献社会，创造良好的社会效益，树立良好的行业形象，是县级公共图书馆生存与发展的前提。 ②应加强行业自律，提高服务效益，勉尽天职，甘于奉献，共同铸就中国图书馆事业的美好未来。
常熟共识	①积极参与(全国文化信息资源共享工程建设)，用好资源，使之惠及广大百姓。 ②有效地组织区域内的阅读活动，让普遍均等的公共图书馆服务体系真正成为“阅读中国”的支柱。

续表

“共识”名称	关于职业自律的陈述
江阴共识	<p>①转换机制,增强图书馆的活力,努力提高服务的专业化水平,赢得最大的社会效益。</p> <p>②依托全国文化信息资源共享工程、县级数字图书馆推广计划等重大工程,乘势而上,实现数字化和网络化服务的跨越式发展。</p> <p>③以保障公众的阅读权利为目标,以激发普通公众的阅读兴趣、提升阅读能力、满足多样化的阅读需求为重点,以丰富多彩的阅读活动为载体,与相关机构通力合作,形成合力,为促进全民阅读、建设学习型社会作出新贡献。</p>
神木共识	<p>①公共图书馆要进一步明确自身在保障公众基本文化权益、满足公众基本文化需求上承担的责任和使命,以我们的职业奉献和专业服务为构建覆盖全社会的公共文化服务体系贡献力量。</p> <p>②公共图书馆的“特色服务”应该是有特色的服务,而非面向特定对象的服务;“专业化服务”应该体现在服务水平的专业化上,而非服务内容的专业化。</p> <p>③抓住国家三大公共数字文化惠民工程的契机,在推进公共数字文化建设制度设计、构建区域性公共数字文化传播利用平台、建设与整合数字化公共文化资源、创新服务机制与方式、提升数字资源提供能力和远程服务能力等方面作出贡献。</p>

从第三届论坛的《江阴共识》开始,职业自律话语有了明显的强化,这与国家针对县级图书馆各项政策与各个工程的颁布与实施的进程有关,也说明这个群体的服务自觉意识已经得到加强。

5 结语

中国图书馆学会为全国 2570 个县级图书馆所打造的“百县馆长论坛”这一会议品牌,既是一个学术性会议,也是一个行业工作会议。作为学术性会议,它是一个专事县级图书馆学术研究与交流的平台,使得“县级图书馆”这个长期被学术研究忽视的对象由此而引起了关注,为理论研究开拓了一个新的领域。作为行业工作会议,讨论与交流的主

题涉及县级图书馆服务、管理等工作的方方面面,各种问题、难题、困惑以及经验在这里得以交流与分享,对于县级图书馆馆长来说,在“百县馆长论坛”开启之前,这种交流与分享是不可想象的。

《林州共识》有一个关于县级图书馆与中国图书馆整体事业之间关系的判断,即“制约我国图书馆事业进一步发展的瓶颈是县级图书馆”^[4],不为县级图书馆建立一个良好的运行与发展环境,就不可能建立覆盖全社会的公共图书馆服务体系,就不能保障全体国民享受普遍均等的图书馆服务的权益;不提升县级图书馆的服务能力,即使有了钱和各种资源,同样也难以提供专业化的图书馆服务。这就是“百县馆长论坛”的意义所在!

参考文献:

- [1] 李润文,李健. 不是“书吃人”就是“人吃书”——全国1/4县级图书馆没钱购书[N]. 中国青年报, 2005-8-21 (1). (Li Runwen, Li Jian. Payment for books or payment for salary: Quarter of county-level libraries do not have enough fund for books' purchase [N]. China Youth Daily, 2005-8-21(1).)
- [2] 中国图书馆学会. 县级图书馆生存发展启示录[M]. 北京:北京图书馆出版社,2006. (Library Society of China. Revelation of the survival and development of the national county libraries [M]. Beijing: Beijing Library Publishing House, 2006.)

- [3] 吴建国. 首届“百县馆长论坛”随感[EB/OL]. [2012 - 11 - 07]. <http://blog.163.com/wjg432@126/blog/static/8262603320085485721285>. (Wu Jianguo. The impression about the 1st China county librarian forum[EB/OL]. [2012 - 11 - 07]. [http://blog.163.com/wjg432@126/blog/static/8262603320085485721285. \)](http://blog.163.com/wjg432@126/blog/static/8262603320085485721285)
- [4] 卓连营. 中国图书馆学会首届“百县馆长论坛”在林州召开[EB/OL]. [2012 - 11 - 07]. http://www.lsc.org.cn/CN/News/2005-11/EnableSite_ReadNews111149921131033600.html. (Zhuo Lianying. The 1st China county librarian forum convened in Linzhou[EB/OL]. [2012 - 11 - 07]. [http://www.lsc.org.cn/CN/News/2005-11/EnableSite_ReadNews111149921131033600.html. \)](http://www.lsc.org.cn/CN/News/2005-11/EnableSite_ReadNews111149921131033600.html)

李超平 浙江大学公共管理学院信息资源管理系副教授。

通讯地址：浙江省杭州市天目山路浙江大学西溪校区。邮编：310030。

(收稿日期：2013-01-08)